



北约的困境

□ 吴敏文

1月24日至5月31日，北约进行名为“坚定捍卫者2024”的史上最大规模、时间长达4个月的联合军演。这可以看作是回应正在进行的俄乌冲突的举动，也可以看作是2023年芬兰加入北约，瑞典加入北约的主要障碍得以消除之际，北约试图通过炫耀武力影响俄乌冲突发展，乃至影响欧洲地缘格局演变的重大举措。

但仔细思考就会发现，北约表面“生意兴隆”的背后隐藏着深刻的矛盾和内在的困境。

应对威胁结盟，还是为结盟制造威胁？

北约和当年的华约，是冷战理论、逻辑的产物，二者互为对手。1945年4月25日，一支美军侦察部队与一支苏军在德国东部城市托尔高南部易北河畔不期而遇。二战欧洲战场东西两线并肩作战的美苏盟军实现胜利会师，宣告纳粹德国希特勒政权即将灭亡。然而，二战刚刚结束，美苏之间的矛盾和冲突即开始凸显。

1946年2月，美国驻苏联大使馆公使衔参赞乔治·凯南从莫斯科发出著名的8000字“长电文”。1947年的夏天，乔治·凯南以“X先生”署名在《外交》季刊发表《苏联行为的根源》。二者成为美国以“遏制战略”为主导的冷战理论的重要基础，随之是美国对苏政策的重大转折。

当时，苏联在中东欧部署有30个师，而美、英、法的兵力加起来不到10个师。为了达成力量的平衡，1948年3月，英国、法国、比利时、荷兰、卢森堡五国组成西欧军事联盟。1949年4月4日，美国、加拿大、比利时、法国、卢森堡、荷兰、英国、丹麦、挪威、冰岛、葡萄牙和意大利在华盛顿签署了北大西洋公约，北大西洋公约组织宣告成立。1955年5月14日，以苏联为首的中东欧国家在波兰首都华沙签署华沙条约，华沙条约组织成立。冷战的双方主角正式登场。

然而，1991年7月1日，华沙条约组织正式解散。冷战宣告结束，而作为冷战主角另一方的北约却逆势扩张，至2022年，北约完成5次扩张，将前华约国家，甚至从苏联解体中分离出来的国家纳入北约阵营，兵锋直抵俄罗斯边界。2023年4月4日，芬兰加入北约。迄今，瑞典加入北约的主要障碍已排除，不久将成为第32个北约成员国。

如果说在美苏对峙阶段，北约组织尚有应对威胁原因的话，那么，在冷战结束华约解散之后，北约的继续存在和扩张就已经没有任何合理依据。事实上，被称为“冷战之父”的乔治·凯南，在1998年美国决定北约第一次东扩之际，就警告“这是一个悲剧性错误”“我认为俄罗斯将慢慢作出相当不利的反应”。这几乎可以理解为对2014年克里米亚事件和2022年俄乌冲突的预警和预言。

乔治·凯南认为北约东扩的做法“没有理由”，也是进退失据。即使从最近美国和北约政客的态度来看，其包含的逻辑也十分混乱。2021年年初，新上任的拜登政府国防部部长奥斯汀宣称“俄罗斯已经衰落”。2022年10月，尽管此时俄乌冲突已经爆发，拜登政府发布上任首份《国家安全战略》，报告将俄罗斯降格为“次级威胁”。

2023年2月，在俄乌冲突一周年之际，美军参联会主席马克·米利表示：“俄罗斯已经输了，他们在战略上、行动上和战术上都输了。”2023年年底，北约秘书长斯托尔滕贝格宣称，俄罗斯在冲突中已经遭遇“重大战略失败”。然而，今年1月16日，斯托尔滕贝格在达沃斯论坛上却突然话风逆转，发出“永远不要低估俄罗斯”的警告。

美国和北约政客此类互相矛盾的话语，体现出他们在威胁判断这样严肃的问题上完全采取机会主义和实用主义的态度，没有威胁就寻找威胁，实在找不到就制造一个威胁，目的就在牢牢抓住北约这个冷战的工具。

扩员后更加强大，还是内耗更大？

北约成员国虽然主要是欧洲国家，但也有国家地跨欧亚。这些国家历史上恩怨纠缠、现实中利益冲突、任何复杂的问题上完全采取机会主义和实用主义的态度，没有威胁就寻找威胁，实在找不到就制造一个威胁，目的就在牢牢抓住北约这个冷战的工具。

希腊与土耳其地理上隔爱琴海相望，同为北约成员国，两国之间的恩怨情

仇可以追溯到奥斯曼帝国时期。奥斯曼帝国的土崩瓦解，使得距土耳其海岸咫尺之遥的很多岛屿，依据历史上一些战争后签署的条约，主权归希腊所有。这些原本不是问题，但在20世纪70年代爱琴海海底发现大量石油资源后，土耳其与希腊之间关于爱琴海权益的争端迅速升温。

2020年1月2日，希腊、塞浦路斯和以色列三国签署东地中海天然气管道协议。土耳其认为这一协议无视土耳其利益。同年7月21日，土耳其派出勘探船，在希腊东南部的卡斯特洛里佐岛附近海域开展“海洋调查”。对此，希腊方面表示，土方的做法“是对国际海洋法、睦邻友好原则和欧盟多次呼吁的藐视”。土耳其总统埃尔多安则态度强硬，表示土耳其将采取各种举措捍卫在地中海、爱琴海和黑海等地的利益，包括军事手段。

依据北约章程，对任何北约国家的攻击视同对整个北约的攻击。有评论调侃说，如果希腊与土耳其爆发冲突，北约到底帮哪一边？

北约的土耳其问题几乎成为内部安定的烫手山芋。土耳其不仅和北约盟国之间纷争不断，甚至不惜挑战盟主美国。2019年7月，土耳其不顾美国再三警告执意购买俄制S-400防空系统，这可能导致美制F-35战机的数据被俄制S-400防空系统获取。2021年7月，美国国防部正式宣布将土耳其排除在F-35战机生产计划，导致美土之间100亿美元的战斗机和防空系统购销合同告吹。

随着北约扩大到32个成员国，内部之间潜在的矛盾也随之增加。谁也无法预测，各国之间历史恩怨和现实利益冲突，会因哪一块疮疤发作演化为现实冲突？

是区域军事集团，还是全球军事联盟？

冷战的取胜使美国一时“拔剑四顾心茫然”。为此，美国及其所主导的北约不断将自己的力量向北约传统的防区之外拓展，海湾战争、科索沃战争、阿富汗战争是其最先的举动。近年来，随着美国加大实施以遏制中国为目的的“印太战略”，北约将触角伸向亚太地区的步子迈得越来越大。

迄今，地处东亚的美国盟国日本和韩国已经是北约网络防御卓越中心的成员，两国多次参加这个中心组织的网络战演习。2020年12月，北约30多个成员国共同出台了“北约2030”改革报告。其中大肆渲染“中国威胁”，并强调“必须更加认真地思考如何应对中国及其军事崛起”。2022年6月29日，在西班牙首都马德里召开的北约峰会，不仅邀请日本、韩国、澳大利亚和新西兰等国领导人参会，而且其通过的《北约2022战略概念》中，将中国定性为“系统性挑战”。

在北约从战略上涉足亚太事务的同时，美国及北约其他主要国家，都在加强与亚太地区国家之间的军事联系。美国是北约盟主，也是“印太战略”的主导者，在组建美日印澳“四方安全对话”机制、美英澳“奥库斯”联盟之后，又大力将美日、美韩军事联盟向美日韩三方军事联盟推进。

作为美国在西太平洋的主要盟国，日本积极响应“印太战略”，同时大力加强与德、法、英等主要北约盟国的军事关系。日本与法国在2015年就已经签署《防卫装备相关协定》《物资劳务相互提供协定》《军事情报保护协定》等文件，目前正就签署《互



图片新闻

初春时节，海军航空大学某基地紧贴实战组织战术编队、对地攻击、陆基模拟看舰等多课目飞行训练。通过设置实战化战术背景，检验飞行人员战术战法 and 勤务、机务部队综合保障能力，锤炼官兵血性胆气，砥砺打赢本领，确保舰载机飞行人才培养进程稳步推进。图为战机接续起降。

姜涛/摄

向战冲锋

——记空降兵某部营长甄守宽

□ 戚勇强 肖艳飞 邓贵勇 李洋洋

“快看！营长被评为‘天兵追梦人’啦……”前不久，甄守宽获评空降兵部队“天兵追梦人”。得知喜讯，官兵们打心底为营长感到开心。

据了解，自甄守宽担任空降兵某部营长以来，先后带领部队圆满完成跨区机动演练、红蓝实兵对抗演练、战备拉动、防汛救灾等重大任务，推动单位战斗力建设节节攀升，个人荣立三等功3次，多次被上级评为“优秀基层士官”。

真打实备

自2019年接任营长以来，每逢新兵入营，甄守宽都会先给大家上一堂战备教育课。在他看来，想要成为一把斩

敌“利剑”，必须从“兵之初”就强化忧患意识、危机意识、打仗意识，保持常备不懈的战备状态。

“‘真打实战’方能‘敢战胜战’。”这是甄守宽经常挂在嘴边的话。作为空降兵某部的先锋集体，营里常年担负战备值班任务，而每一次战备拉动，只要达不到“优秀”标准，甄守宽都会带着大家再拉一遍，直到成绩达到“优秀”。因此，备战打仗意识牢固根植于全营官兵内心深处，大家在面对任何突发“敌情”时，都能做到有条不紊、灵活应对。

那年野外驻训，该营临时接到上级赋予的演练任务。面对全新训练课题和安全挑战，甄守宽白天带着侦察兵出去“转悠”，实地勘测地形地貌和气象特点，几乎爬遍了驻训地的每个山头。晚上回来就召集骨干骨干挑灯夜战，在无

数次沙盘推演、战情研判、反复论证中，形成了一套完善周密的演练方案。

“当时感觉子弹就在头上飞，炮弹就在身边不远处炸响……”官兵们直言，演练过程中，虽然内心很紧张，但凭着前期扎实的训练，最终圆满完成了演练任务，还探索提炼出多种战法训法。

那段时间，该营某连担负模拟“蓝军”任务，连长刘琦对甄守宽是“又爱又恨”。在以往的对抗演练中，由于导调模式都是针对红军，蓝军总是“出题方”，因此该连一直战绩不俗。甄守宽上任后，却开始给这支模拟蓝军“找麻烦”。

“单向导调模式导不出‘兵者诡道’的战场，只有逼着蓝军想新招、出新招，才能更好地激发红军临机应变的实战本领……”在一次军事训练交流会上，他向上级党委提出了对抗演练“双向”导调这一构思。在得到肯定后，蓝军在对抗中也经常被“刁难”，对抗训练使红蓝双方都得到磨练提升。

如今，模拟蓝军虽没有了往日的“风光”，但刘琦却信心满满：“兵无常势、水无常形，只有通过压力倒逼我们创新训法战法，才能让‘招牌’继续‘闪亮’。”

模范带头

“只要我哪项军事课目成绩不合格，你们也可以跟着不合格。”甄守宽担任营长后，对全营官兵说。“这是新官上任三把火吧。”起初不少官兵将信将疑，但这把火却在全营越烧越旺，因为他们发现，甄守宽不仅言行如一，认真负责，还事事带头干、标准高。

除非有其他任务，甄守宽每天雷打不动都会准时去训练场，有示范任务时，他常常自己担任示范兵，不管地面上布满荆棘或是灰尘泥泞，示范动作绝不

拖泥带水。

“我们涉及的训练内容，甄营长都精通。”作为全营的“军事通”，各连队军事主管在遇到训练难题时，第一个就找营长。每次甄守宽都会手把手传授“秘诀”，还经常利用休息时间给对方“开小灶”，直到学深研透才罢休。

甄守宽身上的“倔劲儿”是出了名的。一次野营驻训“进驻就打”任务中，当天气温接近40摄氏度，部队经过长途奔袭到达实弹射击阵地后，不少人都有些体力不支，而接下来还将完成十几个课目的实弹射击考核，贸然组织考核势必影响全营射击成绩。因此，有人提议临时休整半小时再进行考核。

“同志们，战场上敌人会给我们喘息时间吗？各单位整装人员、装备和弹药，迅速开始射击。”下达命令后，甄守宽走上射击阵地，打响了第一枪。

“营长都上阵了，我们怎么还好意思歇着。”见状，大家纷纷紧随其后上了阵地。虽然最终射击成绩较以往存在差距，但官兵们却受益匪浅：“这样的演练才贴近实战，才能找到不足。”任务完成后，细心的他发现，全程参与奔袭的甄守宽，身上的负重量并不比大家少。

甄守宽还在全营制定了一个不成文的规定：不论上级组织任何军事考核，干部都要先训、先考，达到全优后再考战士。用甄守宽的话说就是：“要想训练没有水分，干部更要做好表率。”

某年7月，驻地遭遇严重洪灾。在接到上级命令后，甄守宽带领官兵迅速出动，连夜用沙袋筑起了一道防洪墙。但在执行任务过程中，河堤出现管涌险情，眼看着丢进管涌的沙袋扔下去就被冲开，堤坝随时会有决堤危险，甄守宽果断捡起地上一条绳子拴在自己腰间，带头跳入洪水中，接过沙

袋，便用身体紧紧压住。

大堤上的官兵看到这一幕，也纷纷做出了同样的举动。几轮抢险过后，管涌被成功堵住，危机解除，当地群众的生命财产安全得到了保障。

敢战胜战

今年年初，甄守宽参加了上级组织的指挥员集训。在结业考核中，他全程脱稿，对着沙盘将“敌情”“我情”分析得头头是道，还融入了许多自己的想法，出色的表现赢得了“满堂彩”。

甄守宽的优异表现源自平时的深耕细研。每次执行完演练任务，他都会认真总结经验或失利原因、解决方案，以及其他单位值得借鉴的经验，并将每一次敌情模拟、对抗演练都复盘到兵棋和沙盘推演中，以进一步厘清部队优劣势，从而完善日常训练方案。

“练战必先研战。不研究战争，哪来制胜先机？不紧盯对手，哪来制胜高招？研战知战，方能胜战。”甄守宽说。

排长张力开有一手使用虚拟现实软件模拟战场环境的“绝活”，这对研究不同地形地貌条件下的兵力配置有着很好的促进作用。甄守宽知道后，一有空就去请教，学习相关软件使用方法。他说：“网络技术发展迅速，未来战场瞬息万变，只有瞄准实战靶心，不断研究掌握新技术，才能在战时多一分胜算。”

有一位如此肯“钻”的营长，自然能带出一大批钻研战研的官兵。近年来，该营官兵积极进行技术创新，不少“小发明”“小创造”投入训练使用，取得良好效果。他们还自主研发了“战术夜校”，让干部骨干轮流上台，进行战法训法交流探讨。同时，营里的体能尖子、技术尖子相继总结出各种训练心得、专业资料，分享给全营官兵，实现共同进步。

“为战而行，向着星辰大海。”甄守宽的床头卡片上写着这样一句话。有人问他这句话的出处时，甄守宽这样解释：“学无止境，打仗也是一样的。如何打胜仗，就像星辰和大海，需要我们坚持不懈去探索和追寻。”

纠偏正向立起向战靶标

□ 万艳明 黄宗兴 丁文辉
中青报·中青网记者 龚阿娅

“作为新城新质作战力量，你们在探索实训中要敢啃‘硬骨头’，科学训、大胆训，不要总是束手束脚。要相信容错纠错机制，军区党委机关会为担当者担当，为负责者负责。”3月5日，正在某旅蹲点帮建的新疆军区一名党委常委在座谈会发现，一些连队主官在新装备训练时有畏难情绪，立马进行了加油鼓劲。

据了解，为帮助该旅解决制约部队战斗力生成的瓶颈问题，军区机关蹲点帮建人员紧盯战急需、打仗急需、官兵急需进行贴心交流、手把手帮带。在蹲点帮建人员选配上，新疆军区党委机关结合专业特点、个人素质，优先选择有营连主官经历、执行过重大任务的人员来到这个旅，言传身教强化为战导向，通过提升部队战斗力巩固帮建质量。

“增强部队战斗力，首先要强化基层党组织自主抓建能力。”某连党支部正副书记比较年轻，因为意见达不成一致，一度导致连队训练缺乏章法。在该连蹲点帮建的新疆军区机关干部得知情况后，与党支部成员进行了谈心谈话：“带兵抓训最担忧什么？是党支部班子是否团结，书记、副书记是否团结……”听了蹲点帮建人员一番疏导，连队两名主官痛定思痛，表示一定要通过增进团结来强化党支部战斗堡垒作用，提升班子成员能力素质，引导大家一门心思谋训务战。

“在军区蹲点帮建组的指导帮带下，一些制约战斗力生成的瓶颈问题得到有效解决。”该旅一名教导员表示，现在基层主官时间“碎片化”现象突出，有时难以集中精力投入练兵备战。蹲点帮建组在广泛调研、深入分析后，为旅队提出“集约化与差异化相结合”的建议，为每日工作列出时间表、画出关系图，帮助基层主官从琐碎事务中解脱出来，集中心思和精力投入训练备战。

“要结合岗位做好专业人才培养，把骨干苗子放在重要岗位上磨练”“带部队抓训练首要抓思想，要用军区部队特有的喀喇昆仑精神持续灌注，不断激发官兵血性虎气……”蹲点帮建组成员每天与营连主官、一线官兵训在一起、学在一起、干在一起，一条条为战育人的管用招法被交到一线带兵人手中。

据介绍，新疆军区蹲点帮建组还针对发现的制约旅队战斗力生成突出问题，与该旅党委共同制订了《旅党委加强自身建设暨班组成员教育管理监督措施》，头部发力立起向战靶标，进一步推动该旅向战转型建设。

“有困难就找解放军”

□ 李国涛 李学文

“金珠玛米，托且且（藏语：意为感谢解放军）！”3月的雪域高原，依旧寒风凛冽，在西藏山南军分区卡达边防连营区，新入职的卡达乡卫生院医生格桑德吉专程来到连队表达感谢。

原来，2008年，连队官兵了解到在卡达乡小学就读的格桑德吉家境贫寒，大家纷纷解囊相助，为她购买学习生活用品、提供生活费。10多年来，在连队官兵的鼓励和帮助下，格桑德吉刻苦学习，最终以优异成绩考上西藏大学，实现了成为一名医生的梦想。

卡达乡海拔4000多米，常年风雪肆虐，这里距离县城60多公里，交通极为不便。1959年，解放军奉命进驻卡达乡，与此同时，卡达乡小学建校成立。在物资供给极度匮乏的情况下，连队官兵战斗天地在雪山冻土扎下根，并与学校师生结对共建，教他们学汉语、写汉字、唱国歌。雷锋同志牺牲后，官兵们认真学习雷锋事迹，吹响“扎根雪域高原、争做边关雷锋”的口号，一茬接一茬助学帮困，用爱心浇灌格桑花开。

延期服役的一级上士龙通清与学校师生建立了深厚的友谊，戍边18载，他结对帮扶了20多名家庭困难学子完成学业，并利用休息时间前往学校开展辅导授课，成为学生们青睐的“编外老师”。

2017年10月，龙通清得知卡达乡困难群众古桑卓玛的爱人因患癌去世，体弱多病的她与女儿次仁曲珍相依为命，家庭经济状况十分拮据，次仁曲珍面临辍学困境。听到消息后，龙通清与次仁曲珍建立帮带联系，拿出工资的一部分解了古桑卓玛母女俩的燃眉之急。在龙通清无私帮助下，次仁曲珍重拾学习信心，如愿考上了四川大学。

60多年来，边关“雷锋”助学帮困的脚步始终不停歇，成为藏家口碑相传的“幸福使者”，连队与学校建立热线联络，“有困难就找解放军”成为卡达乡师生的共识。连队干部履新上任，就第一时间走访慰问困难学生家庭，主动接力帮扶，不断完善“一帮一”“多帮一”“跟踪帮”助学模式。退役老兵返乡后，自发建群问需，一系列暖心举动赢得卡达乡群众的一致好评。

这些年，卡达乡喜讯连连：培养出了第一个重点大学学生、第一个研究生……连队官兵真情奉献的同时，也收获了荣誉，卡达边防连被西藏军区评为“学雷锋先进单位”，2023年被陆军评为“学雷锋先进单位”。

让官兵倍感温暖的，是驻地乡积极加入放牧戍边队伍，适龄青年热情持续高涨，在雪域边关画出军民合力守边固防的最大同心圆。



训练场上，甄守宽为官兵们讲解无人机战术战法。

许泽/摄